

рыночные цены падают ниже уровня вмешательства, то ЕС будет скупать товары, чтобы поднять цену до уровня вмешательства. Внутренние рыночные цены могут изменяться только в диапазоне между ценой вмешательства и целевой цены.

3. Выплата прямых субсидий фермерам. Это было первоначально предназначено для поощрения фермеров к выращиванию указанных ранее культур и поддержанию доморощенных поставок. Субсидии, как правило, выплачиваются на участок земли, где выращивается конкретная культура, а не на общий объем производства сельскохозяйственных культур. Реформы поэтапного отказа от конкретной субсидии в пользу плоской ставки платежей на участок земли, а также для принятия экологически безопасных методов ведения сельского хозяйства, осуществляются с 2005 г. Изменения призваны дать фермерам больше свободы в выборе видов возделываемых культур, пользующихся наибольшим спросом, и уменьшить экономические стимулы к перепроизводству.

Различные законодательные нормы в странах-членах ЕСП в рамках Европейского сообщества создают проблемы для всех агентов, стремящихся к торговле между странами.

Система единой сельскохозяйственной политики финансируется Европейской сельскохозяйственной ассоциацией и непосредственно ЕС. Структура ЕСП в процессе реформ несколько утратила свою долю в бюджете ЕС, но по-прежнему остается практически основной статьей расходов Сообщества. В последние годы среди европейских стран Франция получила наибольшую выгоду от этих субсидий.

#### Литература:

1. Common Agricultural Policy. [электронный ресурс]//www.wikipedia.org (дата обращения: 21.03.2010) (перевод)

## ПОЛИТИКА АНТИ-ИНФЛЯЦИИ

*Т. Карпова, 2 курс, экономический факультет  
Научный руководитель – к.п.н., доцент А.Ю. Маслова  
ФГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА»*

*Перевод статьи «Investments into agriculture»*

Тема инфляции - одна из вечных. В обществе и научной среде интерес к ней то усиливается, то затихает в зависимости от того, что происходит в экономике. В России инфляция приобрела катастрофические масштабы в 90-х годах. Однако постепенно ее удалось ввести в более или менее управляемое русло. Но даже слабая инфляция представляет для современной экономики большую опасность. Не случайно центральное место в экономической политике всех стран, прежде всего самых развитых занимают антиинфляционные меры. Еще в 20-х годах Дж.

М. Кейнс писал: “Не существует более хитрого, а вместе с тем более верного способа свергнуть существующий общественный строй, чем обеспечение денег”. Одним из условий инфляционного роста цен оказывается “избыточный” денежный спрос. Взаимодействие спроса и издержек, выливающееся в непрерывное повышение цен, обычно называют “инфляционной спиралью”. Как правило, инфляция усиливается в те периоды цикла, когда наблюдается подъем экономики и спрос начинает превышать предложение. В то же время известны периоды (например, 70-е годы в развитых странах), когда инфляция и существенное замедление темпов роста совпали и объединились в такое новое явление, как стагфляция (стагнация плюс инфляция). Поэтому борьба с инфляцией (предотвращение угрозы ее возникновения или ускорения) считается важнейшей задачей экономической политики правительств всех стран с рыночной экономикой.

Важно иметь в виду, что в разворачивании инфляционного процесса большую роль играют ожидания экономических субъектов. Они побуждают население заранее скупать товары, порождая искусственный дефицит некоторых из них; продавцов - повышать цены; работников - требовать увеличения заработной платы. Сбить инфляционные ожидания очень трудно. Борьба с инфляцией, как показывает опыт развитых стран и наш собственный, необыкновенно трудна. По вопросу о том, как сдержать или остановить инфляцию идут не менее ожесточенные споры, чем о ее причинах.

Казалось бы, самый простой способ - это заморозить цены или ввести какую-то форму регулирования некоторых видов цен. Однако это может помочь только на короткое время, поскольку замораживание цен на самом деле будет способствовать росту дефицита определенных товаров и еще больше накалять обстановку. Более того, некоторый рост цен на аграрную продукцию в настоящее время неизбежен, поскольку сложился диспаритет цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию.

Еще один вариант действий - сокращение социальных расходов, рост которых, по мнению некоторых экспертов, провоцирует инфляцию. Но, учитывая масштабы малообеспеченности и деформированную структуру доходов, такой вариант исключен. На самом деле, эти расходы не так и велики, как это пытаются изобразить наши экономисты. Более того, такие расходы лишь частично компенсируют ту нищету, в которой живет значительная, по мировым критериям, часть населения нашей страны.

Существует множество вариантов антиинфляционной политики. Однако в основном они сводятся к трем общим подходам: в рамках первого (предлагаемого сторонниками кейнсианства) предусматривается активная бюджетная политика - маневрирование государственными расходами и налогами в целях воздействия на платежеспособный спрос; по мнению сторонников второго подхода (монетаристы) на первый план выдвигается денежно-кредитное регулирование; приверженцы третьего подхода считают, что для обуздания инфляции необходима так называемая политика цен и доходов, главная задача которой сводится к ограничению заработной платы.

Как известно, дальнейшее снижение инфляции считается важной экономической задачей. Но ее осуществление представляется трудновыполнимым, если вообще возможным, при преимущественном использовании только монетаристских вариантов антиинфляционной политики (в условиях мощного воздействия инфляции издержек, в том числе со стороны монополистического це-

нообразования и дорожающего импорта, особенно, продовольствия).

Сочетания низкой инфляции с устойчивым хозяйственным ростом можно добиться только на основе оживления реального сектора экономики (включая его наукоемкую часть) и повышения общей деловой активности. Только увеличение инвестиций в развитие всех отраслей материального производства и социальной сферы обеспечит рост поступлений в бюджет и благоприятный эффект от повышения платежеспособного спроса.

В условиях рыночной экономики с развитой и гибкой кредитно-денежной сферой установление баланса между предложением денег и спросом на них происходит автоматически. При отсутствии такого баланса возникает либо острая нехватка платежных средств, и тогда результатом инфляции издержек становится рост цен и сокращение производства, либо компенсация нехватки национальных платежных средств (вовлечение в национальный оборот твердой валюты других стран, прежде всего доллара и евро, появление суррогатных квазиденег, развитие бартера и массовых взаимных не платежей и др.), либо и то и другое.

Применяемые правительством программы по развитию агропромышленного комплекса, предполагающие увеличение финансовой поддержки сельского хозяйства, причем не при помощи прямых государственных инвестиций, а на основе рыночных методов - расширения кредитования и субсидирования, изменения процентных ставок, встретили не мало критики по адресу этой программы. Тем не менее, такой шаг государства, направленный на обеспечение продовольственной безопасности страны, стимулирование внутреннего производства, конкуренции и рынка, будет служить поддержкой антиинфляционного курса. Важно, что бы он коснулся и других отраслей производства, прежде всего работающих на внутренний рынок и увеличивающих предложение товара.

#### Литература:

1. В. Андрианов «Инфляция и методы ее регулирования»// Маркетинг-2006- 3-С.12.
2. Евстигнеев «инфляция в новом измерении» Вопросы Экономики 7 - 2008
3. Красавина Л.Н. Инфляция и антиинфляционная политика в России. - М.: Изд-во Финансы и статистика, 2000
4. Никитин, Степанова «Мировая экономика и международные отношения» 4 - 2008 с. 16-20